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Din câte ştim, fiecare montare a tragediei shakespeariene Macbeth s-a 
remarcat prin preocuparea regizorilor - Ion Sava, Liviu Ciulei, Aureliu Manea -
pentru o exegeză scenică distinctă mai ales în modul plastic de reprezentare. 
Acelaşi lucru se poate spune despre spectacolul recent de la Sfântu Gheorghe, 
realizat de David Zinder (venit din Israel; nu de mult autorul unui Dybuk memorabil). 
Este privilegiat discursul vizual, urmărit riguros prin evoluţia jocului gestual şi 
acţiunile fizice ale personajelor, într-o reuşită simbioză cu simbolica scenografiei, 
având trimiteri la costumele epocii noastre. Este o scenografie dominată de roşu şi 
negru, din care nu lipseşte albul - culori ce pot fi comentate nu numai în sensurile 
expuse de dicţionarul specializat, dar şi prin funcţiile date, acum, de regizor. Albul 
veşmintelor poate fi aparenţă anume aleasă, recomandând prielnic pe purtător, dar 
şi semnul unei purităţi morale care se pierde. Roşul este, frecvent, pentru o piesă 
cu crime în serie, culoarea sângelui. Negrul pereţilor mobili formează un fond sum
bru, uşor manevrabil, pentru desfăşurarea întâmplărilor care amestecă înfricoşător 
tărâmurile vieţii. Ţinută, cel mai des, într-o semiobscuritate, decupaă de reflectoare, 
scenografia transmite o senzaţie de tensiune, Cfescută odată cu imaginile de 
coşmar, bântuite de duhul malefic al vrăjitoarelor. ln spectacolul lui Zinder, aceste 
ursitoare (mai puţin hâde ca altădată) se înmulţesc considerabil şi stăpânesc 
scena. Ele apar şi dispar continuu - n-am putea preciza numărul celor ce preves
tesc şi hotărăsc tot ce va făptui Macbeth pentru a-şi împlini dorinţa de mărire. 
Vrăjitoarele mişună mereu; vizibile sau nu, oricum, ele decid cursul evenimentelor 
şi pun la cale viaţa omului, împingându-l până la urmă în bolgiile infernului. 

Dirijând ceata vrăjitoarelor, cu prezenţă scenică mult mai întinsă decât în 
piesă, zeiţa Hecate şi-a schimbat nu numai caracterul - benefic altădată, dar 
acum evident distrugător. Hecate a luat chipul amăgitor al unui bătrân înţelept, cu 
plete albe şi mantie roşie, asemănător lui Moş Crăciun, dar un moş aducător de 
dezastru. Prin magia sa ostilă, „omul e-nvrăjbit I cu tot ce e statornicit" (trad. Ion 
Vinea), aruncat în păcatul fundamental. Regicidul lui Macbeth se arată un fapt 
diavolesc, ca orice răzvrătire contra celui ce reprezintă voinţa lui Dumnezeu pe 
pământ (şi tocmai Macbeth combătuse victorios o astfel de răzvrătire). Ucigaşul 
regelui Duncan nu va mai putea rosti cuvântul sfânt „Amin!". 

Cei care ucid vor fi, la rândul lor, ucişi, cei care vor muri, drept sau nedrept, 
mai devreme sau mai târziu, sunt cuprinşi, cu toţii, între aceiaşi pereţi întunecaţi, 
incerţi, mişcători, ce dau în vileag l!;Jmea de dincolo, făpturile răului ori fantomele 
celor asasinaţi, cerând răzbunare. ln nişele ce se deschid împrejur, participarea 
ameninţătoare a vrăjitoarelor la mersul lucrurilor este vizibilă de la început, când 
regele Duncan se bucura neştiutor de victoria asupra rebelilor. Mânuite de Hecate 
şi vrăjitoarele sale, faptele se leagă între ~le şi leagă voinţa omului, oricât el s-ar 
opune ·şi l-ar înfricoşa consecinţele. ln concepţia regizorală, toate sunt 
dependente: aici şi acolo, prezent, trecut şi viitor„. După cum într-o predestinată 
dependenţă sunt Macbeth (Palffy Tibor) şi Lady Macbeth (Kicsid Gizella). Sunt 
multiple indicii, chiar atunci când - aflându-se simultan în acelaşi spaţiu scenic -



cei doi sunt, totuşi, în locuri diferite şi depărtate. Dansul fericit al generalului 
Macbeth cu armura, trofeu al victoriei, dans totodată nerăbdător, animat de o 
dorinţă sălbatecă, află un ecou sesizabil, un impuls resimţit la distanţă de Lady 
Macbeth, pe care o vedem făcând mişcări viguroase, gimnast calculate. Locul ei e 
stabilit, de obicei, undeva sus, în stânga scenei, într-un fel de foişor transparent, 
de observare. Acolo, îşi urzeşte planul, dar spaţiul restrâns sugerează starea ei 
captivă, hotărâtă de duhuri. Altădată, pregătind împreună cu Macbeth asasinarea 
lui Duncan, dorinţa de putere şi dorinţa senzuală se stimulează reciproc, Eros şi 
Thanatos îşi dovedesc energiile comunicante. Existenţa lor este condiţionată în 
cuplu încât, nu odată, când ea pleacă, primii lui paşi îl dezechilibrează. Mişcările 
lor sunt încărcate expresiv de tensiune lăuntrică, de voinţă nerăbdătoare, pentru 
ca apoi, după crimele săvârşite, să fie cuprinşi de spaima faptei, încercând 
zadarnic să se liniştească. Sângele împroşcat pe geamul opac al uşii anunţă 
uciderea lui Duncan în camera sa. Retrăgându-se îngrozit, Macbeth revine cu 
cămaşa stropită de sânge. Pe scara spre foişor, Lady Macbeth se va târî copleşită, 
din treaptă în treaptă. Imediat însă, Macbeth, este angajat într-o acţiune ce 
ilustrează simbolic: va lua din fugă (fugărit fără să ştie?) coroanele regale, întinse 
de vrăjitoare venite pe uşa însângerată - le va încerca agitat, va cădea vlăguit... 
Tulburarea şi groaza lui sau nebunia ei sunt reacţiile neputincioase ale conştiinţei 
agresate de duhurile întunericului (,,ai crimei sfetnici"). Crima colorează în roşu 
mâinile lui Macbeth, pe când Lady Macbeth îşi va face o ciudată mască verde, 
culoare complementară, sub care îşi ascunde faţa. Verdele - dacă am observat 
bine - verdele veninului şi al mlaştinii putrede, apare numai odată, roşu fiind 
culoarea răspândită metonimic şi simbolic. Lui Macbeth, funiile roşii i-au adus, la 
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început, armura, trofeul victoriei. Tot ele, îl vor coborî în armură, pentru a-şi 
înfrunta sfârşitul. Dezbrăcat însă, nu-i decât un trup vulnerabil, condamnat fără 
scăpare, pe care funiile roşii îl năpădesc şi-l imobilizează. 

Cine este copilul - mă întrebam - care se trezeşte odată cu ridicarea cortinei, 
observând apoi, însoţind (uneori cu pumnalul în mână), reacţionând înfiorat la 
ceea ce se petrece în jurul său? Cine este acel copil care, prin implicarea sa, este 
o noutate regizorală semnificativă? Am evitat să mă interesez pentru a nu risipi 
misterul ce prinde bine spectacolului. Este un copil care se trezeşte, pe muzică de 
flaut, în clocotul lacom şi sângeros al lumii ( în care recunoaştem hainele bogaţilor 
şi ale săracilor din vremea noastră). Un copil care există într-o lume unde 
ascensiunea politică se obţine călcând pe cadavre. Pe lângă el, trece un cărucior 
cu capete însângerate. Va fi legănat de vrăjitoare, se va juca în braţele lui Hecate. 
El îi va da lui Macbeth prima funie, hotărându-i sfârşitul. Tot el va închide 
spectacolul, privind în ochi publicul. Să fie oare Macbeth-copil, predestinat crimei? 
Să fie copilul nenăscut al cuplului - tot o ipostază a fantomelor (printre care se află 
şi copii ucişi). Oricine ar fi, alături de el, Hecate mânuieşte, ca o concluzie vizibilă, 
două marionete: sunt Macbeth şi Lady Macbeth. Cum se poate oricând întâmpla. 
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